

# ИДЕИ КОММУНИЗМА



Орган Балаковских горкома КПСС и исполкома городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 84 (9000) ★ Вторник, 27 мая 1980 года ★ Год издания 63-й ★ ] Цена 2 коп.

## ЭТИКА ПОВЕДЕНИЯ

Над широкими просторами могучей Волги вспыхнула слава экипажа теплохода «Волго-Дон-179», возглавляемого коммунистом А. С. Горбуновым. За годы десятой пятилетки небольшой коллектив речников неоднократно выходил победителем соревнования по итогам навигаций, награждался почетным вымпелом пароходства. Недавно в адрес руководства экипажем отправлена радиограмма следующего содержания: «Встав на трудовую вахту, пятилетнее задание выполним в конце мая».

В чем основа, первопричина этого достижения? Разумеется, прежде всего в совершенной организации работы экипажа, дисциплине труда, творческой инициативе. Однако не только в этом. Успех определяется и моральным климатом в дружном коллективе, атмосферой человеческих взаимоотношений, той доброжелательностью, искренним дружелюбием, которое создает у каждого хорошее рабочее настроение, приносит душевную радость, стремление работать лучше, эффективнее. Не случайно, например, бригада Героя Социалистического Труда Николая Деркача из управления «Саратовэсстрой» не только берет высокие производственные рубежи, но и на протяжении многих лет работает без нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка.

Большой жизнелюб Антон Павлович Чехов говорил: «В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли». Как переключаются эти чудесные слова с наблюдениями нашей современницы заслуженного учителя школы РСФСР Розы Николаевны Киригиной: «Убеждена, что культура поведения человека свидетельствует о душевной красоте, той грани, за которой можно предвидеть и чуткость, и доброту, а она, эта добротота, как запах цветка притягивает и целует, всегда притягивает к себе человека».

Если в капиталистическом мире с его эгоистической психологией индивидуализма, человек человеку — волк, то в одной из основных заповедей морального кодекса строителя нового мира имеются священные слова: человек человеку — друг, товарищ и брат; один за всех, все за одного. В них выражены наш революционный гуманизм, наша социалистическая мораль. Достоинство личности гарантировано Конституцией СССР. Культура, этика поведения возрастают у нас вместе с духовным богатством народа.

Решения XXV съезда КПСС наметили широкую программу дальнейшего повышения идейно-морального и культурного уровня трудящихся.

Этика поведения — своеобразное зеркало внутренних качеств. Культура каждого предусматривает не только глубокие знания, эрудицию, широкий кругозор, но и внимание к товарищу, тактичность, тонкий эстетический вкус, деликатность, красоту чувств. В основе советского этикета лежит коллективизм, доброжелательное отношение к окружающим. Именно эти черты характерны и для первого космонавта Юрия Гагарина, и для первопроходцев БАМа, и для знатного рабочего объединения «Балаковорезинотехника» Алексея Горячевского, и для молодой аппаратчицы химического завода Надежды Зуевой, и для миллионов других.

Книги товарища Л. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение» и «Целина» содержат немало глубоких раздумий о взаимоотношениях между людьми, моральном климате в коллективе. «Если даже человек ошибся, — пишет Леонид Ильич в книге «Малая земля», — никто не вправе оскорбить его окриком. Мне глубоко отвратительна пусть не распространенная, но еще кое у кого сохранившаяся привычка повышать голос на людей. Ни хозяйственный, ни партийный руководитель не должен забывать, что его подчиненные — это подчиненные только по службе, что служат они не директору или заведующему, а делу партии и государства».

Участие в социалистическом соревновании за выполнение заданий пятилетки, в движении за коммунистическое отношение к труду способствует воспитанию нового человека, утверждению его активной жизненной позиции. В патристическом движении за коммунистическое отношение к труду только в Балакове принимают участие 35 тысяч человек.

Высокая культура предусматривает бескомпромиссный бой пьянству, хулиганству, другим антиподам нашей морали. На многих предприятиях, в строительных организациях города не допущено ни одного правонарушения. В то же время в тресте «Балаковострой», автоколонне 1180, управления строительства механизация работ, городском торге количество правонарушений в последнее время не только не уменьшилось, а, наоборот, увеличилось.

Партийные, профсоюзные организации, хозяйственные руководители города призваны постоянно заботиться о коммунистическом воспитании трудящихся, в частности, молодежи, заботиться об организации их досуга. Во Дворцах культуры должны чаще читаться лекции на темы морали, проводиться беседы об этике поведения. Вся воспитательная работа должна быть направлена на воспитание гармонично развитой личности, на воспитание нового человека, отдающего все свои силы и силы строительству коммунизма.

## СОВЕТЫ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Презиум Верховного Совета РСФСР десятого созыва 24 мая 1980 года в городе Москве. Советом Верховного Совета Союза Социалистических

В ЦЕХЕ дорожных машин за- вода самоходных земле- ройных машин царит деловой на- строй. Бросается в глаза удивительная слаженность людей в производственном процессе.

К ленинским дням машиностроители досрочно, на месяц раньше, освоили выпуск бульдозера ДЗ-94С. И среди тех, кто особенно отличился — комплексная бригада А. М. Марьина.

— У нас нет отстающих, не выполняющих производственные нормы, — говорит Александр Михайлович. — Выручают богатый опыт, высокая квалификация людей. И добавлю — творческая инициатива.

Новаторство — их первый помощник. Если раньше бункер собирали за неделю, то после того, как внедрили кондуктор, эту работу стали выполнять за одну смену. Да, сколько таких новшеств на счету у каждого члена бригады!

Но Александр Михайлович считал, что для досрочного освоения нового бульдозера недостаточно не то что одного — десятка рационализаторских предложений. Нужна новая организация труда, правильная расстановка сил. И вот он оставляет уже отлаженный участок и вновь создает комплексную бригаду, в которую вошли сварщики, газорезчики, слесари-сборщики. Словом, объединились люди разных профессий. Пошли сознательно на новый ответственный участок, хотя заранее знали, что будет сложно, потеряют в зарплате.

— Нелегко осваивать новое производство, спланивать новый

## ЧУВСТВО НОВОГО



коллектив. Трудно, но интересно, — говорит А. Марьин.

Казалось бы, что человеку не живется спокойно. Бригада, которой он руководил, была одна из лучших на заводе. Сам Александр Михайлович, можно сказать, ювелир в своем деле. И славы не занимать. За успехи в труде он награжден орденом Трудового Красного Знамени. Так что вроде бы и волноваться не о чем: авторитета, уважения среди товарищей столько, что хватило бы на многих.

Но вот в беседе со мной начальник цеха П. М. Саулин дал ему такую оценку: «занимает активную жизненную позицию». Видно, это и есть ответ на вопрос, чего же хочет Марьин.

В его бригаде все 16 человек трудятся на единый наряд. Коэффициент трудового участия, применяемый при распределении заработка, является общественной оценкой трудового вклада каждого рабочего. Это создает в коллективе атмосферу взаимной требовательности, повышает чувство личной ответственности за общее дело.

— Чтобы бригада могла нормально развиваться, перед ней необходимо поставить определенную цель, четко обозначить границы деятельности, — говорит Александр Михайлович. — Я знаю

способности каждого. Например, сварочную работу лучше всего могут выполнить С. Кусов и С. Бумагин, а сборку — В. Серебряков и П. Козин.

И дальше Александр Михайлович рассказывает о преимуществе бригадной организации труда. Например, в бригаде легче освоить смежную профессию. Что это дает? Во-первых, появляется возможность все операции по сборке выполнить бригадой. Во-вторых, снимается с повестки дня проблема подмены рабочего, по той или иной причине не заступившего на смену — в коллективе всегда найдутся люди, способные выполнить его операции. Говорит о том, что совет бригады решает все вопросы внутренней жизни коллектива.

В эти майские дни бригада Марьина занимается сборкой узлов для очередных двух бульдозеров. Уже готово к монтажу бульдозерное оборудование. После испытаний эти гиганты уйдут на стройки народного хозяйства. А на очереди следующий — такой же мощности...

Это и вдохновляет Марьина и его друзей на ударный труд.

Л. ЧЕРТИХИНА.

На снимке: бригадир А. Марьин со слесарем-сборщиком П. Козиним.

Фото М. Бабенко.

## НА НОВЫЕ РУБЕЖИ

Коллектив железнодорожной станции неоднократно выходил победителем в социалистическом соревновании среди коллективов Ершовского отделения дороги. По итогам первого квартала совместным постановлением руководства Ершовского отделения дороги и райпрофсожа коллективу станции присуждено первое место, переходящее Красное знамя вновь осталось у нас. Второе место завоевал коллектив станции в социалистическом соревновании станций Приволжской железной дороги.

Успешно по всем плановым индикаторам с высоким качеством и

при безусловном обеспечении безопасности движения и маневровой работы выполнил коллектив и четырехмесячное задание.

На 110,5 процента выполнен план погрузочных работ в тоннах, сверх плана было погружено 28 тысяч 340 тонн народнохозяйственных грузов. За счет уплотнения объема погрузки увеличилась статическая нагрузка на вагон на 3,8 тонны, что дало возможность высвободить для погрузки сверх плана еще 720 вагонов.

В результате применения и широкого распространения передового опыта мастеров формиро-

вания поездов Г. Кормилкина, М. Варфоломеева, старших дежурных поста Э. Баласовой, А. Григорьевич, М. Домке, В. Якушиной, а также самоотверженной работы всего коллектива значительно повысилась производительность труда, достигнуто снижение простоя местных вагонов под одной грузовой операцией на 0,3 часа.

Работниками станции для сверхплановой загрузки высвобождено 1150 вагонов.

План по доходам от местных грузоперевозок выполнен на 109,6 процента, по перевозке пассажиров — на 106,6 процента.

М. СЕМЕНОВА,

старший оператор железнодорожной станции Балаково.

## ПРАЗДНИК ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Торжественно отметили свой профессиональный праздник химики нашего города.

Настоящим праздником трудовой славы стало торжественное собрание трудящихся объединения «Химволокно», проходившее во Дворце культуры.

А начался он у центральной проходной объединения, откуда кортеж мотоциклистов через весь город провез к Дворцу культуры передовиков производства, доставивших Красные знамена и рапорты трудовых коллективов об успехах в социалистическом соревновании.

Как высокие свидетельства трудовой доблести несли знаменосцы переходящие Красные знамена Министерства химической промышленности, обкома профсоюза, горкома КПСС и горисполкома, полученные коллективом за первенство в социалистическом соревновании.

Гордо рапортовали о трудовых достижениях своих коллективов

оператор кручения и сушки кордного производства № 1 Р. Афонина, аппаратчица формования волокна кордного производства № 2 Т. Чебатко, начальник смены целлофанового производства Л. Сахарова, аппаратчица штапельного производства Н. Михалева, перемотчица шелкового производства Н. Гордеева и другие.

С приветственным словом к представителям трудовых коллективов объединения обратились генеральный директор объединения Д. Ф. Мельников и второй секретарь ГК КПСС Г. С. Телятников.

В канун Дня химика за высокие показатели в труде Почетными грамотами Министерства химической промышленности и ценными подарками были награждены победители конкурса «Лучший по профессии» оператор кручения и сушки прядильного цеха первого кордного производства В. Ширяева, прессовщица Л. Сняшина и штамповщица Л. Маткова из цеха пластмассовых изделий.

Более 130 химиков были награждены Почетными грамотами руководства объединения.

О каждом из них на торжестве в праздничной обстановке были сказаны лучшие слова, характеризующие их трудовую и общественную активность, им вручены награды и цветы.

С праздником химиков поздравили учащиеся профессионально-технического училища № 43 и воспитанники детских садов объединения. Артисты Саратовского академического театра им. К. Маркса показали химикам спектакль А. Арбузова «Жестокое игры».

Празднично прошли торжественные собрания представителей трудовых коллективов объединения «Балаковорезинотехника» и химического завода.

До самого вечера длился праздник, который закончился массовым гулянием в парке культуры.

Партийная жизнь: за ленинский стиль работы

# Где причины Контрастов

Указания ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС о необходимости рационального использования материальных ресурсов касаются всех сфер экономики. Идет ли речь о работе транспорта, металлургии или энергетике, везде нужен хозяйский подход к делу. Важное значение имеет это требование и для капитального строительства.

В Саратовской области за последние годы построено много производственных, культурно-бытовых объектов и жилья. Немалая заслуга в этом областной партийной организации. Однако есть и серьезные упущения, недостатки. Как же обком партии руководит такой важной отраслью? Чего здесь больше — успехов или нерешенных проблем?

Сначала два примера. На берегу Волги строители начали возводить сложное производство нитриллакриловой кислоты. По самым строгим меркам на сооружение объекта отводилось пять лет. Но всего за три года создано мощное производство (как его тут называют — НАК-150) и уже получена продукция. Причем объект был сдан с хорошим качеством.

А вот второй пример. В «Правду» поступила коллективная жалоба. Ее авторы — 95 жильцов нового дома города Балаково Саратовской области. Долго ждали они новоселья, но получили квартиры — и не рады. Двери перекошены, кое-как постелены полы, нет тепла, воды. Жильцы с горечью пишут: «Неужели строителям не стыдно за свой труд?»

Итак, два полярных факта. В первом случае партийные организации, сосредоточив внимание на важном объекте, привели в действие многие формы и методы своего влияния. Внедрение «рабочей эстафеты», поддержка новаторов и наставников, воспитание людей на лучших традициях, рассмотрение вопросов на заседаниях оперативного штаба и бюро обкома — все было использовано. Возникающие проблемы решались, как правило, быстро и четко. Это сказалось на результате.

Во втором случае картина иная. На жилом доме — объекте не менее важном, чем любой заводской цех, строители, как выяснилось, были предоставлены самим себе. Брак в работе, нарушения трудовой дисциплины никого особенно не волновали — ни в Балакове, ни в Саратове. Оттого и дом сдан с серьезными дефектами.

Такие контрастные случаи не единичны. Причем «не везет» с качеством и сроками сдачи чаще всего жильем домам и объектам культурно-бытового назначения. Немало контрастов и в методах руководства строительной индустрией. С одной стороны, обком действительно многое делает для развития отрасли. С другой — не всегда эти усилия дают желаемые результаты: велика «незавершенка», медленно наращивается производственная база строительства.

Надо сказать, что по сравнению с соответствующими годами девяти пятилетки объем капитальных вложений возрос у саратовцев более чем на треть. Перевыполнены контрольные задания по вводу школ, больниц. В строй действующих вступило около 200 крупных объектов производственного и культурно-бытового назначения. Ежегодно теперь осваивается до 1,4 миллиарда рублей. За счет чего достигнут этот сдвиг?

Прежде всего за счет большого внимания к делам отрасли, — говорит секретарь обкома КПСС К. Муренин.

Ход капитального строительства регулярно обсуждается на заседаниях бюро или секретариата обкома. Отдел, которым руководит В. Головачев, — инициатор проведения семинаров по дальнейшему внедрению хозяйского расчета, достижений науки и передового опыта. Создан совет содействия техническому прогрессу. Разработав совместно со специалистами комплексный план повышения эффективности и качества строительства, работники отраслевого отдела чаще стали

бывать в первичных партийных организациях, следят за ходом его выполнения. Основное внимание уделяют тем коллективам, где дела идут неважно.

Долгое время, например, не выполняло план управления «Облсельстрой». Были нарекания и к качеству строительства. Работники отдела побывали чуть ли не на каждой площадке. Выяснилось: партийная организация управления часто дублировала решения хозяйственников, слабо занималась расстановкой и воспитанием кадров. На этих упущениях и сконцентрировали внимание коммунистов «Облсельстрой». Помогли внедрить на объектах передовой опыт и укрепить отстающие участки знающими людьми. Теперь коллектив стабильно выполняет план, повысил качество сдаваемых объектов.

Стараниями работников отраслевого отдела налажен четкий ритм и в других подразделениях. Главрием лжс-строителя и Главсредволговодстроителя. Когда бываешь в передовых коллективах этих главков, убеждаешься в огромных возможностях партийного влияния на экономику области. Вооружившись передовыми методами, используя резервы производства, строители досрочно сдали несколько промышленных объектов, ввели в эксплуатацию за годы пятилетки десятки тысяч орошаемых гектаров.

Почему же тогда рядом с успехами в строительной индустрии Саратова еще много неудач? Главное, думается, — недостаточная ответственность партийного контроля. Казалось бы, ни одно крупное областное совещание не обходится без критики в адрес руководителей некоторых трестов. В одном месте начали объекты и бросили, в другом сдают их с большими дефектами. Ну, а результат этой критики? Зачастую он не чувствуется.

Чтобы найти управу на нерадивых исполнителей, заказчики порой обивают пороги ответственных работников хозяйственных и партийных органов. И часто — без пользы.

В отраслевом отделе областного комитета понимают, что эту практику рождает стремление иных партийных работников подменить хозяйственных руководителей. Соглашаются: нужно преодолеть текучку, решать проблему капитального строительства комплексно, добиваться

сокращения числа объектов. И тем не менее часто по-прежнему ставят перед собой лишь локальные задачи — поднажать на тот или иной объект, вытянуть из прорыва то или иное подразделение. Увязая в этих заботах, работники отдела порой упускают главное — перспективу развития всей отрасли.

Взять хотя бы укрепление строительной базы. При плохом обеспечении добротными материалами, как известно, нечего рассчитывать на высокие темпы и качество работы. А как обстоят дела тут? Недавно встретился с опытным бригадиром треста № 7 В. Понимцевым, первым применившим в Саратове злословный метод.

— Нашу бригаду, — рассказывает Василий Николаевич, — часто ставят в пример: вот, дескать, кто умеет работать. Слушаешь — и становится стыдно. Работаем-то неважно. Да, трудиться ребята могут, только условий для этого нет. С утра до вечера выколачиваем материалы...

Еще больше жалоб на плохое снабжение у «рядовых» бригадиров. Бывают, конечно, задержки из-за нехватки леса, который неритмично поставляют предприятия Комг АССР и Пермской области. Это для саратовцев, так сказать, объективная причина. Но за растущими объемами строительства не поспевают сегодня и местные кирпичные заводы, цехи железобетонных изделий, деревообрабатывающий комбинат. Причем качество их продукции пока низкое. Мобилизовать партийные организации на реконструкцию этих предприятий, подтянуть тылы индустрии — одна из первоочередных задач отраслевого отдела.

Кстати, укрепление базы предусмотрено комплексным планом развития отрасли, в котором упоминалось. Но как раз этому важному направлению обширной программы отдел уделяет мало внимания. Намечены в плане и меры по улучшению быта строителей. Однако эта работа тоже забыта в текучке. Мне пришлось побывать на многих объектах. Вагончики, где люди прячутся от ненастья, на ряде участков обшарпанные, холодные. Характерная деталь: чем хуже бытовые условия в управлении, тем ниже его показатели.

С кем бы из руководителей партийных комитетов и строительных организаций ни встретился, все жалуются на «пустую загруженность». Действительно, в последние годы заседательская карусель вовлекает в свою орбиту все большее число ответственных лиц, которым некогда бывать на объектах, в цехах. Непомерно увлекаются совещаниями в Главприволжскстрое, других строительных организациях.

— Порой целый день мечешься,

— сетуют бригадиры, — чтобы разыскать кого-нибудь из руководителей, и все напрасно: заседают. А товарищи стоят без работы — то кирпича нет, то раствора. И не с кем вопрос решить.

Чтобы поднять до уровня современных требований не отдельные коллективы, а всю отрасль, нужно предметнее заниматься вопросами повышения исполнительской дисциплины, ответственности руководителей за доверенный участок. Практикуют, скажем, отчеты управляющих трестами, начальников главков и управлений в партийных комитетах. Но какова отдача этих отчетов? Ощутима ли воспитательная роль? Далеко не всегда.

Вот и за последнее время в областном комитете прошло еще несколько совещаний, на которых речь шла о вопросах капитального строительства. Здесь с горечью констатировали: в ряде хозяйств сорван ввод мелиоративных площадей, трудное положение создано с жильем и другими объектами социального назначения. На этих совещаниях вновь отчитывались начальники Главприволжскстроя И. Лаврухин, управления «Саратовгэстрой» А. Максакон, Приволжского главного территориального управления Госснаба СССР Н. Дьяков, некоторые секретари райкомов, председатели горрайисполкомов. И что же? Каждый опять находил какие-то «объективные» причины своим промахам. И хотя эти объяснения были признаны неудовлетворительными, кончилось по существу ничем — общими призывами.

Но ведь этого мало! Надо не только заслушивать невнятные объяснения руководителей, но прежде всего конкретно и четко контролировать принятые решения, строго спрашивать за недостатки и ошибки. Нужно создать такую обстановку, чтобы каждый коммунист, которому доверил определенный участок, чувствовал: если он не справляется с обязанностями, постоянно нарушает исполнительскую дисциплину, то уступит место другому, более умелому и энергичному.

Только инициативные, душой болеющие за дело люди способны вывести отрасль к намеченным рубежам. Поэтому особенно важно помочь каждому коммунисту проникнуться чувством долга, определить в работе главную линию.

**А. ВОРОТНИКОВ,**  
(Корр. «Правды»).

Саратовская область  
(Газета «Правда» за 22 мая с. г.)

## Верные науке побеждать



До предела насыщенный каждый «рабочий день» в Ленинградском Суворовском военном училище.

В гулких коридорах по-школьному звенит звонок, строем проходят ребята в военной форме. У одних — занятия по тактической подготовке, другие работают в лингафонном кабинете, третьи — на 45 минут становятся радистелеграфистами, четвертые учатся водить автомобиль... Особенно памятные мальчишкам «уроки мужества», хотя в расписании они не значатся. В училище часто приходят ветераны Великой Отечественной войны, рассказывают, как защищали город Ленина, как шли потом на Берлин.

У суворовцев формируются качества, присущие современному командиру: решительность, смелость, дисциплинированность, крепкая воля. Здесь воспитываются будущие офицеры Советской Армии, верные науке побеждать.

На снимке ветеран училища, участник боев на Ленинградском фронте подполковник в отставке Е. С. Ивановский рассказывает суворовцам о героической битве за город Ленина.

Фото О. Пороховникова  
(Фотохроника ТАСС)

## ДЛЯ ВАС, ТЕЛЕЗРИТЕЛИ

На строящейся в Заволжье радиорелейной линии Балаково—Ершов начат монтаж телевизионной мачты. Ее высота 118 метров. Радиорелейная линия включает в себя станции, расположенные в Балакове, Ершове и строящейся сейчас промежуточной станции недалеко от поселка Горный Краснопартизанского района.

С пуском радиорелейной линии телезрители ряда заволжских районов смогут принимать передачи первой, а затем четвертой программ Центрального телевидения и Саратовской телестудии.

(ВСН)

### На книжной полке

## Для широкого круга ЧИТАТЕЛЕЙ

Книжный магазин № 5 по улице им. Шевченко, 34 получил 1-й том избранных произведений В. И. Ленина в 3-х томах. Это издание предназначено для широкого круга читателей, включая старшеклассников, и украсит любую библиотеку.

Для любителей научно-популярной литературы имеется в продаже книга Б. А. Воронцова-Вельяминова «Очерки о Вселенной». Это популярная астрономическая энциклопедия. В ней рассказывается о солнце, планетах, метеоритах и т. д. В книге большое количество иллюстраций.

Производственникам предназначена книга А. С. Кожарева «Справочник молодого обмотчика электрических машин». Здесь приведены основные сведения по обмоткам машин постоянного и переменного тока, обмоточным проводам, сообщаются обмоточные данные наиболее распространенных электрических машин.

Товароведам, директорам магазинов и другим работникам продовольственной торговли хорошо бы иметь в своем распоряжении «Справочник товароведа продовольственных товаров» том I. Здесь содержится сведения об обязан-

ностях товароведа, вопросы поставки и приемки товаров, сведения об основных веществах продуктов питания. II том выйдет в 1981 году.

Особый интерес для книголюбов, читающих на английском языке, представляет роман Роберта П. Уоррена «Вся королевская рать». Этот роман — одно из вершинных произведений известного американского писателя. Подкупающе ярко и пластично показана в нем политическая жизнь США 30-х годов: демагогическая шумиха предвыборных кампаний, подкупы и шантаж политических лидеров.

Для будущих учителей начальных классов в нашем магазине имеется учебное пособие для педагогов «Педагогика» Н. В. Савина.

Художникам, оформителям и всем, кто интересуется живописью, мы предлагаем альбом

величайшего живописца древней Руси Андрея Рублева. Работы, воспроизведенные в нем, принадлежат кисти самого Андрея Рублева, Даниила Черного, их ближайших учеников и последователей. В тексте альбома охарактеризованы образный строй произведений Рублева и наиболее существенные особенности его творческого метода. Особое внимание уделено объяснению содержания и символики иконы «Троица», анализу ее композиционного и цветового решения.

Кроме этого есть и такие альбомы, как М. Лейс «Цветы и радуга», «Антуан Бурдель — крупнейший французский скульптор» и другие.

Всех любителей книги мы приглашаем в наш магазин.

**Т. ВЕЛЬДЕЯ,**  
продавец книжного магазина

# НОВАТОР

СПЕЦИАЛЬНАЯ СТРАНИЦА № 5 (27)  
ПО РАЦИОНАЛИЗАЦИИ,  
ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВУ И ВНЕДРЕНИЮ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

## Определяя задачи ТВОРЧЕСТВА

Итоги работы рационализаторов в изобретательском городе в прошлом году и первом квартале 1980 года и задачи городской организации ВОИР по выполнению заданий 10-й пятилетки и достойной встрече XXVI съезда КПСС обсудили участники IV пленума городского совета ВОИР.

В докладе, с которым выступил на пленуме председатель городского совета ВОИР В. В. Громов, отмечалось, что изобретатели, рационализаторы, новаторы производства города вносят весомый вклад в развитие научно-технического прогресса, повышение эффективности производства и производительности труда. Своим творческим трудом они активно содействуют совершенствованию технологических процессов, повышению технического уровня производства, увеличению выпуска высококачественной продукции.

За прошедшие годы пятилетки на предприятиях и в организациях города использовано 65 изобретений и более 9 тысяч рационализаторских предложений. Экономический эффект от использования новых технических решений составил 17,5 миллиона рублей. В рационализаторской работе участвовало 10755 человек.

В изобретательской и рационализаторской работе только в прошлом году участвовало 2800 рабочих, инженерно-технических работников, специалистов и ученых, которыми разработано около 2500 рационализаторских предложений. Около четырех миллионов рублей экономического эффекта было получено в результате использования в производстве 1745 рационализаторских предложений и 22 изобретений.

Каждый шестой работающий на заводе им. Дзержинского, в объединении «Химволокно», управлении «Саратовгэсстрой» и в ряде других организаций является рационализатором.

Заслуживает одобрения работа коллектива рационализаторов управления «Саратовгэсстрой», района гидросооружений, выполнивших задания пятилетки за 4 года.

Успешно выполняют социалистические обязательства коллективы рационализаторов и изобретателей завода им. Дзержинского, теплоэлектроцентрали № 4, Балаковского специализированного монтажного управления треста № 7, Северо-Восточных электросетей, ремстройуправления, автотранспортного предприятия № 5.

С каждым годом возрастает роль общественных творческих объединений, которые только в прошлом году выполнили работу на 1883 тысячи рублей, что составило 47,1 процента от суммы общей экономики.

Широкое развитие среди коллективов рационализаторов получило социалистическое соревнование за выполнение решений XXV съезда КПСС. По итогам областного социалистического соревнования коллектив управления «Саратовгэсстрой» занял третье место среди строительных организаций области, призовые места среди общественных творческих объединений — творческие комплексные бригады с завода им. Дзержинского, которой руководит А. Кириляк, и из управления «Саратовгэсстрой», которой руководит А. Васильев.

Дальнейшее развитие получает в городе изобретательская работа.

Вместе с тем, отмечалось на

пленуме, не уделяется должного внимания рационализаторству на молокозаводе, пивкомбинате, в пассажирском автопредприятии, на мясокомбинате, в троллейбусном управлении и дорожно-строительном управлении № 4.

Значительно ослабили рационализаторскую работу советы ВОИР химического завода, треста «Балаковводстрой».

Не все предприятия города принимают участие в городском и областном соревновании коллективов рационализаторов, недостаточно проводится в них смотров, тематических конкурсов по рационализаторской и изобретательской работе. Только восемь предприятий города используют изобретения и только на четырех проводится работа по созданию своих изобретений. Мало школ молодого рационализатора. Слабо оказывается помощь сельским рационализаторам, подшефных хозяйств Балаковского и Духовницкого районов. Требуется дальнейшее развитие пропаганда технического творчества и новаторского труда.

В обсуждении вопросов улучшения рационализаторской и изобретательской работы приняли участие начальник отдела научной организации труда управления «Саратовгэсстрой» С. Козуб, главный инженер автотранспортного предприятия № 5 А. Кудряшов, председатель совета ВОИР филиала политехнического института Ю. Пермяков, заместитель главного инженера гидроэлектростанции М. Багдерин, начальник отдела научно-технической информации и рационализации объединения «Балаковрезинотехника» О. Орлов, начальник участка КИПиА химического завода Н. Мизов.

Участники пленума решили развернуть социалистическое соревнование новаторов за достойную встречу XXVI съезда КПСС, оказывать всестороннюю поддержку ценным начинаниям и инициативам, рожденным в ходе этого соревнования, и шире распространять их. Намечено провести смотры рационализаторской и изобретательской работы, тематические конкурсы по обеспечению роста эффективности производства, повышения производительности труда, снижения использования ручного труда, экономии сырья, материалов и топлива, энергетических ресурсов.

Г. ПЕТРОВА.

## Первенство не уступим

Коллектив рационализаторов нашего автотранспортного предприятия состоит из 55 человек, которые добились в прошлом году перевыполнения плана экономической эффективности от рационализаторской работы. Экономическая эффективность от 17 поданных и внедренных в производство предложений составила более одиннадцати тысяч рублей, за счет чего было условно высвобождено 11 рабочих.

В связи с тем, что наше предприятие еще переживает период своего развития и становления, большинство рационализаторских предложений направлено прежде всего на создание всевозможных стенов и приспособлений, позволяющих облегчить труд слесарей по ремонту узлов, агрегатов и деталей автомашин.

Большую работу провела в этом направлении творческая бригада из четырех человек, в итоге деятельности которой было получено 9974 рубля экономического эффекта и разработан целый ряд стенов и приспособлений.

Одним из них является стенод для расточки тормозных колодок всех марок автомашин, внедрение которого в производство позволило выполнять эту операцию даже токарю низкой квалификации.

Творческой группой разработана электромеханический стенод для наклейки тормозных накладок, на котором можно нажатием педали регулировать силу удара и величину хода исполнительного механизма наклейки, что отличает этот стенод от пневматических заводских. Создан и стенод для срезки накладок тормозных колодок и другие, словом, группой разработана целая линия реставрации тормозных колодок автомашин.

Рационализаторы предприятия видят резервы своей работы в том, что недостаточно еще внедряются рационализаторские предложения, направленные на повышение долговечности автомобильных деталей. Незначительно участие в рационализаторской работе молодежи.

Немалые задачи стоят перед нашими рационализаторами в этом году. Достижение экономического эффекта в 14 тысяч рублей требует дальнейшего развития творческой активности работающих, вовлечения в рационализаторскую деятельность молодежи и расширения соревнования новаторов.

Опираясь на опыт таких лучших рационализаторов предприятия, как слесарь П. Тяханки, токарь В. Болдырев, начальник производства А. Козуляца и другие, мы намерены удерживать завоеванное по итогам прошлого года первенство среди рационализаторов транспортных предприятий.

А. КУДРЯШОВ,  
главный инженер авто-  
транспортного предприятия  
№ 5.



Большую рационализаторскую работу проводит творческая комплексная бригада, которой руководит технолог цеха фосфорной кислоты № 2 химического завода Н. Ремизов. Она заняла первое место в социалистическом соревновании среди творческих комплексных бригад рационализаторов города.

НА СНИМКЕ: Н. Ремизов (в центре) с членами бригады рационализаторов. Фото М. БАБЕНКО.

## В ПОИСКЕ

За годы десятой пятилетки рационализаторы объединения подали 1815 рационализаторских предложений, из них 1130 были использованы в производстве. В изобретательско-рационализаторский фонд пятилетки внесено 2383 тысячи рублей, в том числе от использования 12 изобретений, заимствованных от родственных предприятий отрасли — 79 тысяч рублей.

За это время на предприятии было подано четыре заявки на предполагаемые изобретения, по одной из них получено положительное решение. Это приспособление для удаления облоя с резиновых колец круглого сечения, автором которого является группа рационализаторов во главе с начальником проектно-конструкторского отдела Н. Алексеевым.

В рационализаторской работе в объединении участвует 9 изобретателей и 1612 рационализаторов, среди которых 45 процентов составляют инженерно-технические работники.

Ежегодно проводятся по два конкурса и месячник рационализаторов.

Однако в организации рационализаторской работы в объединении еще немало недостатков, над искоренением которых и работает сейчас организация ВОИР.

Одним из них является снижение массовости и эффективности рационализаторской работы на 100 работающих, что произошло в результате ослабления общественного контроля советом ВОИР за своевременным рассмотрением заявлений на предложения и внедрением в производство изобретений и рационализаторских предложений.

Большим резервом подъема уровня рационализаторской ра-

боты является создание комплексных творческих бригад, привлечение молодежи к техническому творчеству и создание общественных конструкторских бюро для разработки и внедрения рационализаторских предложений.

В феврале в объединении был избран новый состав совета ВОИР, председателем которого избран заместитель главного энергетика объединения В. Копылов.

В социалистических обязательствах, принятых на 1980 год, коллектив объединения наметил, на основе улучшения социалистического соревнования рационализаторов и изобретателей, добиться экономии от использования рационализаторских предложений в производстве не менее 520 тысяч рублей, внедрить в производство не менее 70 процентов принятых в этом году рационализаторских предложений.

Одним из основных направлений работы коллектива рационализаторов объединения в завершающем году десятой пятилетки является сокращение отходов основного производства и увеличение выпуска товаров народного потребления из них. В связи с этим в объединении объявлен тематический конкурс на лучшее рационализаторское предложение, в котором приглашаются принять участие и работники предприятий города.

Стремясь достойно ознаменовать завершающий год десятилетия, рационализаторы объединения прилагают все усилия для успешного выполнения принятых социалистических обязательств.

О. ОРЛОВ,  
начальник отдела объединения  
«Балаковрезинотехника».

### Наши консультации

#### КАК ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ РАЗМЕР АВТОРСКОГО ВОЗНАГРАЖДЕНИЯ ЗА ИЗОБРЕТЕНИЕ, РАЦИОНАЛИЗАТОРСКОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ?

Выплата вознаграждения осуществляется в соответствии с «Положением об открытиях, изобретениях и рационализаторских предложениях» от 21 августа 1973 г. № 584, инструкцией «О порядке выплаты вознаграждения за открытия, изобретения и рационализаторские предложения» от 15 января 1974 года, методикой определения экономической эффективности использования в народном хозяйстве новой техники, изобретений и рационализаторских предложений и «Инструкцией по определению размера вознаграждения за изобретения и рационализаторские предложения, не создающие экономии», от 15 января 1974 г.

Размер вознаграждения за рационализаторское предложение определяется в зависимости от суммы годовой экономии, полученной в первом году использования предложения (первые 12 месяцев с начала использования) в пределах от 17 до 0,5 процента в зависимости от суммы экономии по определенной шкале.

Размер вознаграждения за рационализаторское предложение и использование изобретения, не

создающего экономию, определяется в зависимости от достигнутого положительного эффекта, объема использования, сложности решения технической задачи и существенных отличий предложения.

Размер авторского вознаграждения за использование рационализаторского предложения не может быть менее 10 рублей и более пяти тысяч рублей. Авторам изобретений выплачивается единовременное поощрительное вознаграждение при выдаче авторского свидетельства, если изобретение создано в связи с выполнением служебного задания или оно создано в организациях, работающих на общественных началах.

Размер единовременного поощрительного вознаграждения устанавливается от 20 до 200 руб-

лей за одно изобретение, но не более 50 рублей одному лицу.

По изобретению, создающему экономию, вознаграждение за его использование выплачивается автору в размере 2 процентов суммы экономии, полученной в каждом календарном году в течение 5 лет со дня использования. При этом экономия каждого последующего года определяется в сравнении с данными года, предшествующего началу использования изобретения на данном предприятии. Размер авторского вознаграждения за использование изобретения не может быть менее 20 рублей и более 20 тысяч рублей.

В. ГРОМОВ,  
председатель городского  
совета ВОИР.

28 мая — День пограничника

## ДРУЖБЕ КРЕПНУТЬ

Добрая дружба установилась у комсомольцев завода им. Дзержинского с личным составом одной из погранзастав Краснознаменного Среднеазиатского пограничного округа.

В гостях у пограничников в 1979 году побывала агитбригада Дворца культуры строителей, в составе которой был и солист вокально-инструментального ансамбля «Молодые голоса», старший инженер-технолог инструментального цеха нашего завода Валерий Шапошников.

Комсомольцы погранзаставы

подарили машинистам как памятный сувенир армейскую фуражку, которая хранится сейчас в музее завода.

А в канун Дня пограничника комитет комсомола совместно с советом музея завода подготовил в подарок пограничникам художественно оформленный альбом «В битвах за Родину», рассказывающий о боевой славе машинистов, и краткую летопись заводской комсомольской организации.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО.

Никто не забыт, ничто не забыто

## 3. Имени героя жить века



НАДОЛГО запомнится нынешний праздник — День пионерии ребятам из дружины им. Д. З. Тарасова средней школы № 17. В этот день хлебом-солью встречали они дорогих гостей с Украины: единственного оставшегося в живых члена экипажа Д. З. Тарасова С. И. Ковальского, автора очерка о Герое Советского Союза Д. З. Тарасове, львовского писателя М. В. Вербинского, пионеров из отряда, борющегося за право носить имя Д. З. Тарасова, средней школы № 2 г. Вольногорска.

На встречу прибыли также брат героя — М. З. Тарасов, пионеры из его родного села Большой Кушум во главе с директором школы А. И. Меркулиной, представители комсомольско-молодежного коллектива электротехнической лаборатории электроцеха химзавода, включившего в свой состав Д. З. Тарасова.

Сквозь живой «коридор» приветствующих их пионеров гости прошли в Ленинскую комнату, где пока, до открытия комнаты боевой славы, хранятся и материалы, свидетельствующие о подвиге дружинного героя, собранные группой «Поиск».

С. И. Ковальский и М. В. Вербинский рассказывают собравшимся о бессмертном подвиге нашего земляка Д. З. Тарасова, ценой своей жизни доказавшего способность советского народа дать отпор агрессорам.

От имени старшего поколения, родных и близких благодарят ребят, поставивших перед собой цель увековечить память героя его брат М. З. Тарасов.

Директор школы Б. А. Тимофеев рассказывает о проведенной в этом направлении работе педагогическим коллективом, комсомольской и пионерской организациями, предлагает гостям осмотреть Ленинскую комнату и учебные кабинеты.

С. И. Ковальский, М. В. Вербинский, М. З. Тарасов делают записи в Книге почетных гостей.

А в это время у стенда с материалами поиска руководитель поисковой группы Г. И. Дрожалкина рассказывает ребятам из г. Вольногорска и Большого Кушума о том, как появились здесь все эти драгоценные находки.

— Поездка в село Иванови, находящееся неподалеку от места подвига Д. З. Тарасова, — рассказывает Галина Ивановна, — была включена в маршрут ва-

шей группы «Поиск». И вспоминает, как тепло встречали их группу комсомольцы средней школы № 2 села Иванови, директор школы А. И. Тарасич и организатор внеклассной работы В. И. Чмидь, как все они поехали на место подвига отважного экипажа и откопали остатки сгоревшего самолета, как бережно вынимали и упаковывали их...

Потом была встреча со старожилками села — свидетелями тех событий, которые рассказали, как жестоко расправились гитлеровцы с членом экипажа Д. З. Тарасова — Б. Еремичем...

Завершив экскурсию по школе, гости принимают участие в закладке аллеи памяти и в открытии мемориального камня на месте будущей стелы, увековечившей память Д. З. Тарасова.

И, наконец, торжественная линейка у обелиска балаковцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, посвященная Дню рождения пионерской организации имени В. И. Ленина.

Построены пионерские отряды средних школ №№ 11, 16, 18, носящие имя Д. З. Тарасова и борющиеся за право называться его именем, а также правофланговые отряды дружины им. Д. З. Тарасова средней школы № 17. С. И. Ковальский поздравляет пионеров с их праздником, желает успехов в учебе, поисковой работе.

Рассказывая ребятам о своем командире, он подчеркивает такие основные черты его характера, как смелость, жизнерадостность, способность принимать верные решения.

Поздравляют ребят брат героя — М. З. Тарасов, писатель М. В. Вербинский, директор Большекушумской школы А. И. Меркулина.

Наступает самый торжественный момент — принятие орденов средней школы № 17 в пионеры. Строги и сосредоточены их лица, когда произносят они Торжественное обещание юных пионеров.

И вот уже зааели на их груди, затрепетали на ветру пионерские галстуки, повязанные почетными гостями с Украины.

Минута молчания. Возложение цветов к обелиску. Заканчивается торжественная линейка.

Впереди у гостей встреча с пионерским активом школ города на торжественной линейке, посвященной Дню рождения пионерской организации, поездка на

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**27 МАЯ — ВТОРНИК**  
 16.30 — П. Чайковский. Сюита из музыки к балету «Спящая красавица».  
 16.50 — «Основы Советского государства и права».  
 17.20 — «Поэзия». В. Мезял.  
 К 80-летию со дня рождения.  
 17.55 — «Спор-клуб».  
 19.00 — К 60-летию образования Татарской АССР.  
 19.20 — «Цветы, мой Татарстан». Фильм-концерт.  
 19.45 — «Сегодня в мире».  
 20.00 — Футбол. ЦСКА — «Динамо» (Москва). 2-й тайм. 21.00 — «Зенит» — «Спартак» (Москва). 2-й тайм.  
 21.45 — «Народные мелодии».  
 22.00 — «Время».  
 22.35 — «В доме Неждановой». По окончании — «Сегодня в мире».

**28 МАЯ — СРЕДА**  
 9.00 — «Время».  
 9.50 — Гимнастика.  
 10.15 — «Адреса молодых».  
 11.15 — «Клуб кинопутешествий». По окончании — новости.  
 15.30 — Новости.  
 15.50 — К Дню пограничника. Документальный фильм «Граница и время».  
 16.40 — «Спортивный класс».  
 17.15 — «Твоя ленинская библиотека».  
 17.45 — «Русская речь».  
 18.15 — «Отзовитесь, горнисты!».  
 18.40 — Концерт ансамбля пес-



ролин Д. З. Тарасова в с. Большой Кушум, вечер дружбы в средней школе № 17. А по пути домой — поездка на место приземления первого космонавта Ю. А. Гагарина.

Закончилась встреча. Выказаны добрые пожелания. И гости отъезжают домой. Но завязавшую дружбу будет крепить общая память об отважном герое, чье имя носят сейчас пионерская дружина средней школы № 17 и еще многие пионерские отряды и дружины Саратовщины и Днепропетровщины.

Имени героя жить века.

Е. МАЛЬЦЕВА.

На снимках: возложение цветов к мемориальному камню на месте будущей стелы; С. И. Ковальский с пионерами дружины им. Д. З. Тарасова средней школы № 17.

Фото М. Бабенко.

Редактор

В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

ня и танца «Сибирочек».  
 19.05 — «Человек и закон».  
 19.35 — Мультфильм.  
 19.45 — «Сегодня в мире».  
 20.00 — «Содружество».  
 20.35 — «Сегодня — День пограничника».  
 20.50 — Премьера многосерийного художественного телефильма «Государственная граница». Фильм первый — «Мы наш, мы новый...». 1-я серия.  
 22.00 — «Время».  
 22.35 — Вечер поэзии О. Сулейменова. По окончании — «Сегодня в мире».

**29 МАЯ — ЧЕТВЕРГ**  
 9.00 — «Время».  
 9.40 — Гимнастика.  
 10.05 — «Отзовитесь, горнисты!».  
 10.30 — «Государственная граница». Художественный телефильм. 1-я серия.  
 11.35 — Выступление ансамблей русских народных инструментов. По окончании — новости.  
 15.30 — Новости.  
 15.50 — «Сельские будни».  
 16.45 — А. Толстой. «Детство Никиты».  
 17.30 — «Чему я как учат в ПТУ».  
 18.00 — «Шахматная школа».  
 18.30 — «Творчество народов мира». (Венгрия).  
 19.00 — «Ленинский университет миллионов». В. И. Ленин о защите социалистического отечества.  
 19.30 — «Веселые нотки».  
 19.45 — «Сегодня в мире».  
 20.00 — «Жизнь науки».  
 20.45 — Поет народный артист СССР Д. Гнатюк.  
 20.50 — Художественный телефильм «Государственная граница». Фильм первый. 2-я серия.  
 22.00 — «Время».  
 22.35 — «Музыкальная жизнь». По окончании — «Сегодня в мире».

**30 МАЯ — ПЯТНИЦА**  
 9.00 — «Время».  
 9.40 — Гимнастика.  
 10.05 — «Творчество юных».  
 10.35 — «Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм первый. 2-я серия.  
 11.40 — «Чумачки радости». Фильм-концерт.  
 15.30 — Новости.  
 15.50 — К Международному Дню защиты детей. Документальные фильмы.  
 16.55 — «Родная природа».  
 17.15 — «Поэзия». Е. Шевелева.  
 17.45 — «Москва и москвичи».  
 18.15 — Ф. Лист. Концерт № 2 для фортепиано с оркестром.  
 18.40 — «Горизонт».  
 19.15 — Премьера документального телефильма «Принимаю решение».  
 19.45 — «Сегодня в мире».  
 20.00 — Кубок СССР по футболу. Полуфинал. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Киев). 2-й тайм.  
 20.45 — «Знаменосцы трудовой славы».

С 8 часов утра 28 мая до 8 часов утра 29 мая будет отключен газ в связи с ремонтными работами на магистральном газопроводе высокого давления.  
 На период отключения газа просим перекрыть краны на опускных газорыбных приборах.  
 Трест «Балакомежрайгаз».

## В КИНОТЕАТРАХ

27 мая.  
 Россия.  
 МУЛЬТБОРНИК «СКАЗКИ ДЕДУШКИ АП-ПО» — в 9, 10, 30.  
 СИБИРИАДА (в двух сериях) — в 12, 15, 18, 21.  
 Космос.  
 ПЯТЕРКА ЗА ЛЕТО — в 9.

21.00 — Кубок СССР по футболу. Полуфинал. «Спартак» (Москва) — «Шахтер» (Донецк). 2-й тайм.  
 22.00 — «Время».  
 22.35 — «Эрмитаж». Искусство средних веков.  
 23.05 — «Сегодня в мире».  
 23.20 — «Песня-80».

**31 МАЯ — СУББОТА**  
 9.00 — «Время».  
 9.40 — Гимнастика.  
 10.05 — «Выставка Буратино».  
 11.05 — «Большие хорошие товарищи».  
 11.35 — «Это вы можете». Конкурс молодых изобретателей.  
 12.20 — Премьера фильма-концерта «Песня найдет тебя».  
 12.45 — «Олимпиада-80».  
 13.30 — «Победители».  
 14.45 — Тираж «Спортлото».  
 15.00 — «Эрмитаж». Искусство средних веков.  
 15.30 — Новости.  
 15.45 — Фильм — детям. «Потрясающий Берендеев».  
 16.50 — «В мире животных».  
 17.50 — «Человек. Земля. Вселенная».  
 18.35 — Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского.  
 19.05 — «Солнечный круг».  
 19.35 — «9-я студия отвечает телезрителям».  
 20.35 — Премьера фильма-спектакля «Ревнивая к себе самой». Автор — Тирсо де Молина. Между сериями — 22.00 — «Время».

23.25 — Премьера документального телефильма «Спорт Страны Советов». По окончании — новости.  
**1 ИЮНЯ — ВОСКРЕСЕНЬЕ**  
 9.00 — «Время».  
 9.40 — «На зарядку становись!».  
 10.05 — «Мелодии Джайлоо». Фильм-концерт.  
 10.30 — «Будильник».  
 11.00 — «Служу Советскому Союзу!».  
 12.00 — «Здоровье».  
 12.45 — «Утренняя почта».  
 13.15 — «Обвиняют детей». Документальный фильм.  
 13.30 — «Сельский час». К Дню мелноратора.  
 14.30 — «Музыкальный киоск».  
 15.00 — «Адъютант его превосходительства». Художественный телефильм. 3-я серия.  
 16.15 — Премьера документального телефильма «Сумганы» из цикла «Города и люди».  
 16.45 — К национальному празднику Туниса — Дню победы.  
 17.15 — «Клуб кинопутешествий».  
 18.45 — К национальному празднику Италии — Дню провозглашения Республики.  
 18.40 — Мультфильм.  
 19.00 — «Международная ланорама».  
 19.45 — «Сегодня — День мелноратора».  
 20.00 — Музыкальная программа к Дню мелноратора.  
 20.45 — К 181-й годовщине со дня рождения А. С. Пушкина. «Выстрел». Художественный фильм.  
 22.00 — «Время».  
 22.35 — Концерт фестиваля искусств «Московские звезды».

ТЕНЬ У ПИРСА — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
 XX лет ВЛКСМ. Большой зал. НАЙДИ МЕНЯ, ЛЕНЯ — в 9.  
 ВТОРАЯ ВЕСНА — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
 Малый зал.  
 ГОЛОС ЛЮБВИ — в 14, 16, 18, 20.  
 Октябрь.  
 МУЛЬТБОРНИК «ЗАКОЛДОВАННЫЙ КОРАБЛЬ» — в 9, 11, 13.  
 ПАНИ МАРИЯ — в 15, 17, 19, 21.

Газета выходит четыре раза в неделю.  
 НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, отдел писем 4-15-01, бухгалтерия 4-07-84. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, ул. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 84, тираж № 23800.